
فصل 1 فیزیک یازدهم تجربی عنوان آزمون :

سایت پی سی کنکور دانلود شده از :

دو صفحهٔ رسانای موازی را به باتری وصل می‌کنیم. اگر بار  را در نقطه A‏ رها کنیم، وقتی به صفحهٔ بالایی1
می‌رسد، انرژی پتانسیل الکتریکی ‌آن چند میلی‌ژول و چگونه تغییر می‌کند؟ )از اثر وزن ذره صرف‌نظر کنید.(

۵‏۷‏ و افزایش۵4‏۷‏ و کاهش۰3‏۰‏۱‏ و افزایش۰2‏۰‏۱‏ و کاهش1

سراسری-تجربی-تیرماه ١٤٠٣

مطابق شکل، سه ذره باردار روی محور x‏ ثابت شده‌اند. بزرگی میدان الکتریکی خالص در نقطهٔ A‏ برابر  است.2

بار  چند میکروکولن می‌تواند باشد؟ 

۲‏۳‏-۶4‏۱‏-۸3‏۴2‏1

سراسری-تجربی-تیرماه ١٤٠٣

در شکل زیر سه ذرهٔ باردار روی یک خط راست ثابت شده‌اند. نیروی الکتریکی خالص وارد بر هریک از بارها صفر است.3

کدام مورد درست است؟                        ‌

1234

سراسری-تجربی-تیرماه ١٤٠٣

ظرفیت خازنی  و بار الکتریکی ‌آن  است. اگر خازن را از باتری جدا کنیم و فاصلهٔ بین صفحه‌های ‌آن را ۰‏۵‏4
درصد افزایش دهیم، انرژی ذخیره شده در خازن چند میلی‌ژول افزایش می‌یابد؟

۲‏۱‏۶4‏۴3‏۲2‏1

سراسری-تجربی-١٤٠٣ اردیبهشت
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مطابق شکل، ذره‌های باردار  در سه رأس یک مثلث قائم‌الزاویه متساوی‌الساقین قرار دارند.5
بار  وسط خط واصل بار  و  قرار دارد. بزرگی نیروی الکتریکی خالص وارد بر  چند برابر بزرگی نیروی

الکتریکی خالص وارد بر بار  است؟

۲4‏123

سراسری-تجربی-١٤٠٣ اردیبهشت

مطابق شکل دو ذرهٔ باردار در فاصلهٔ  از یکدیگر قرار دارند. بزرگی میدان الکتریکی در وسط خط واصل دو ذره چند6
برابر بزرگی میدان الکتریکی در نقطه‌ای روی خط واصل دو ذره به فاصلهٔ  از بار  و  از بار 

است؟                        

۳‏۲4‏123

سراسری-تجربی-١٤٠٣ اردیبهشت

چهار ذرهٔ باردار مطابق شکل مقابل در رأس‌های مربعی به ضلع a‏ قرار دارند. بزرگی میدان الکتریکی خالص در نقطهٔ o‏ )مرکز7
مربع(، کدام است؟

1                        2

3                        4

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی
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،  برابر می‌شود و در اثر ‌آن  انرژی ذخیره شده در ‌آن افزایش می‌یابد. اختلاف8 بار خازنی به ظرفیت 

پتانسیل دو سر خازن چند ولت تغییر می‌کند؟

۶4‏۲23‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

ذره‌ای با بار الکتریکی  در یک میدان الکتریکی یکنواخت از نقطهٔ A‏ تا B‏ در راستای میدان جابه‌جا می‌شود. کدام9
مورد الزاماً درست است؟

کار نیروی میدان الکتریکی روی ذره مثبت است.2کار نیروی میدان الکتریکی روی ذره منفی است.1

انرژی جبنشی ذره افزایش می‌یابد.4انرژی جنبشی ذره کاهش می‌یابد.3

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

بار الکتریکی جسمی  است. این مقدار بار برحسب کولن و برحسب نمادگذاری علمی، کدام است؟10

1234

سراسری-تجربی-١٤٠٢ تیرماه

11، چهار ذرهٔ باردار مطابق شکل، در رأس‌های مربعی به ضلع  قرار دارند. اگر نیروی الکتریکی خالص وارد بر بار 

 باشد، بار  چند میکروکولن است؟ 

۰34‏۱‏-۰2‏۱‏1

سراسری-تجربی-١٤٠٢ تیرماه

ظرفیت خازنی  است. اگر بار الکتریکی ‌آن  برابر شود، انرژی ذخیره شده در ‌آن  افزایش می‌یابد. بار12

اولیهٔ خازن چند میکروکولن است؟

۰‏۲‏۱‏۰4‏۸‏۰3‏۶‏۰2‏۴‏1

سراسری-تجربی-١٤٠٢ تیرماه
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ذره‌ای با بار الکتریکی  در یک میدان الکتریکی یکنواخت از نقطهٔ A‏ تا B‏ جابه‌جا می‌شود و کار نیروی میدان13
در این جابه‌جایی  است. اگر پتانسیل نقطهٔ A‏ برابر ۶‏ ولت باشد، پتانسیل نقطهٔ B‏ چند ولت است؟

صفر۲4‏۱‏۰3‏۱‏۲2‏1

سراسری-تجربی-١٤٠٢ تیرماه

،  برابر بزرگی14 مطابق شکل زیر، سه ذرهٔ باردار روی محوری قرار دارند. بزرگی نیروی الکتریکی خالص وارد بر بار 

نیروی الکتریکی خالص وارد بر بار  است.  کدام است؟

۴34‏۲2‏1

سراسری-تجربی-رفع شبهه آذرماه ١٤٠١

ذره‌ای به جرم  و بار الکتریکی  در یک میدان الکتریکی یکنواخت از نقطهٔ A‏ تا B‏ تحت تأثیر میدان جابه‌جا15
می‌شود و سرعت ‌آن از  به  می‌رسد.  چند کیلووات است؟

۰‏۰‏۲۵‏۰4‏۰‏۰‏۱‏۰3‏۰‏۵‏۰2‏۵‏۲‏1

سراسری-تجربی-رفع شبهه آذرماه ١٤٠١

دو سر خازن تختی به ظرفیت  از مولد جدا است. بار الکتریکی ذخیره شده در ‌آن  و عایقی با ثابت16
ر کرده است. اگر دی‌الکتریک را از بین صفحات خارج کنیم، اختلاف پتانسیل بین دی‌الکتریک  بین صفحات را پُ

دو صفحه، چگونه تغییر می‌کند؟

۸‏ ولت کاهش می‌یابد.۴2‏ ولت کاهش می‌یابد.                        1

۶‏۳‏ ولت افزایش می‌یابد.۴4‏۲‏ ولت افزایش می‌یابد.                        3

سراسری-تجربی-رفع شبهه آذرماه ١٤٠١

مطابق شکل مقابل، بار  را در میدان الکتریکی یکنواخت  از نقطهٔ A‏ تا نقطهٔ B‏ جابه‌جا17
می‌کنیم. اگر  باشد.  چند کیلوولت است؟ 

۰‏۲‏-۵4‏۱‏-۰3‏۲‏۵2‏۱‏1

سراسری-تجربی-رفع شبهه آذرماه ١٤٠١
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دو ذرهٔ باردار  و  روی محور x‏ در مکان‌های  و  قرار دارند. بزرگی18
، چند نیوتون بر کولن است؟ میدان الکتریکی خالص ناشی از دو ذره در مکان 

1234

سراسری-تجربی-رفع شبهه آذرماه ١٤٠١

بارهای الکتریکی نقطه‌ای مطابق شکل در سه رأس مربعی قرار دارند. اگر بار q‏ را از ‌آزمایش حذف کنیم، بزرگی میدان19
الکتریکی در نقطهٔ A‏ چگونه تغییر می‌کند؟

) ،  و  (

 افزایش می‌یابد.2 کاهش می‌یابد.                        1

 کاهش می‌یابد.4 افزایش می‌یابد.3

سراسری-تجربی-دی ١٤٠١

چهار ذرهٔ باردار، مطابق شکل قرار دارند. اگر نیروی الکتریکی خالص وارد بر بار  برابر 20

باشد،  چند میکروکولن است؟ 

۰‏۱‏۵4‏۰23‏۱‏-1

سراسری-تجربی-دی ١٤٠١
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در شکل زیر، سه ذرهٔ باردار روی محور x‏ قرار دارند. اگر نیروی خالص الکتریکی وارد بر بار  برابر  باشد، نیروی خالص21

وارد بر بار  کدام است؟                        

1234

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

، به‌ترتیب در نقطه‌های  و  قرار دارند. اگر22 بارهای نقطه‌ای  و  روی محور 
بارهای نقطه‌ای  و  به‌ترتیب در نقطه‌های  و  قرار گیرند، نیروی الکتریکی خالص وارد بر بار

 برابر صفر می‌شود.  چند میکروکولن است؟

۷‏۱‏-۷4‏۱‏+۷3‏۲‏-۷2‏۲‏+1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

ذره‌ای به جرم  و بار  در یک میدان الکتریکی یکنواخت از نقطهٔ A‏ تا نقطهٔ B‏ فقط تحت تأثیر میدان الکتریکی23
جابه‌جا می‌شود و سرعت ‌آن از  به  می‌رسد.  چند ولت است؟

۰‏۲‏۱‏۰4‏۶‏۰3‏۶‏-۰2‏۲‏۱‏-1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

اگر اختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو صفحهٔ یک خازن ۸‏ میکروفارادی، یک ولت تغییر کند، تعداد الکترون‌های هر24

صفحه، چقدر تغییر می‌کند؟ 

1234

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

مطابق شکل زیر، دو ذرهٔ باردار روی محوری در فاصلهٔ x‏ از هم قرار دارند. بار  چه اندازه باشد و در کدام نقطه روی این25
محور قرار گیرد تا نیروی الکتریکی خالص وارد بر هر ذره صفر باشد؟

 و در فاصلهٔ  سمت چپ بار 2 و در فاصلهٔ  سمت چپ بار 1

 و در فاصلهٔ  سمت چپ بار 4 و در فاصلهٔ  سمت چپ بار 3

سراسری-تجربی-تیرماه ١٤٠١
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، چند برابر بزرگی نیروی26 سه ذرهٔ باردار مطابق شکل زیر، روی محوری قرار دارند. بزرگی نیروی الکتریکی خالص وارد بر بار 
الکتریکی خالص وارد بر بار  است؟

۴2۱34‏1

سراسری-تجربی-تیرماه ١٤٠١

شکل زیر، سه ‌آرایش خطوط میدان الکتریکی را نشان می‌دهد. یک الکترون از حالت سکون از نقطهٔ B‏ رها می‌شود و27
سپس توسط میدان الکتریکی تا نقطهٔ A‏ شتاب می‌گیرد. نقطه‌های A‏ و B‏ در هر سه ‌آرایش در فاصلهٔ یکسان قرار دارند.

اگر اختلاف پتانسیل بین دو نقطه  را  بنامیم، کدام رابطه درست است؟

12

34

سراسری-تجربی-تیرماه ١٤٠١

در شکل مقابل، بین دو صفحهٔ موازی هوا است و نقطهٔ P‏ در ۲‏ میلی‌متری صفحهٔ A‏ قرار دارد. اگر با ثابت ماندن صفحه28ٔ
، چگونه تغییر می‌کند؟ ، صفحهٔ B‏ را دور کنیم تا فاصلهٔ بین دو صفحه  شود، پتانسیل الکتریکی نقطهٔ 

۴‏ ولت افزایش می‌یابد.۲4‏ ولت کاهش می‌یابد.۴3‏ ولت کاهش می‌یابد.۲2‏ ولت افزایش می‌یابد.1

سراسری-تجربی-تیرماه ١٤٠١
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اگر اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر خازنی ۰‏۱‏ درصد کاهش یابد، بار الکتریکی و انرژی ذخیره شده در ‌آن هر کدام چند29
درصد )به‌ترتیب از راست به چپ( کاهش می‌یابند؟

۰‏۱‏ و ۹‏۱‏۰4‏۱‏ و ۰‏۱‏۹3‏۱‏ و ۹‏۱‏۹2‏۱‏ و ۰‏۱‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

مطابق شکل زیر، سه بار نقطه‌ای در صفحه‌ی y‏x‏ قرار دارند و بزرگی میدان الکتریکی خالص در نقطه‌ی O‏ )مبدأ مختصات(30

، برابر  است.  چند میکروکولن است؟  در 

۵‏۴4‏۳3‏۲2‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

مطابق شکل زیر، بارهای الکتریکی مثبت و هم‌اندازه‌ی q‏ در جای خود ثابت شده‌اند و به یک‌دیگر نیروی الکتریکی به31
بزرگی F‏ وارد می‌کنند. اگر تعدادی الکترون از جسم A‏ به جسم B‏ منتقل کنیم تا بار جسم B‏ برابر  شود، در این

صورت بزرگی نیرویی که دو ذره به هم وارد می‌کنند، چند برابر F‏ می‌شود؟

۸‏۶4‏۴3‏۲2‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

SI۶/۲۵×١۰
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C
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۹ Nm۲

C۲
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در شکل زیر، چهار ذره باردار در رأس‌های یک مربع قرار دارند. اگر نیروی الکتریکی خالص وارد بر بار  برابر صفر باشد،32
کدام رابطه درست است؟

12

34

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

فاصله‌ی بین صفحه‌های یک خازن تخت  و مساحت هریک از صفحه‌ها  است و خازن از ماده‌ی33
دی‌الکتریک انعطاف‌پذیری به ثابت  پر شده است. اگر فاصله‌ی بین صفحه‌ها  کاهش یابد، ظرفیت خازن

چند پیکوفاراد افزایش می‌یابد؟ 

1234

سراسری-تجربی-١٤٠٠

مطابق شکل زیر، سه بار نقطه‌ای در صفحه‌ی y‏x‏ قرار دارند و بزرگی میدان الکتریکی خالص در نقطه‌ی O‏ )مبدأ مختصات(34

در I‏S‏ برابر  است. بزرگی نیروی الکتریکی که بار  به  وارد می‌کند، چند نیوتون است؟

1234

سراسری-تجربی-١٤٠٠

q۳

= = −۲q۴ q۲ ۲
−−

√ q١= = −q۴ q۲
۲−−√

۴
q١

= = ۲q۴ q۲ ۲
−−

√ q١= =q۴ q۲
۲−−√

۴
q١

۵mm۲cm۲

k = ۴۳mm

( = ۸/۸۵× )ε۰ ١۰
−١۲ F

m

۲/١۲۴۲/۳۶۲١/۲۴۲۳/۶

۷/۵×١۰
۳

q١q۲

(k = ۹× )١۰
۹ Nm۲

C۲

۲/١۶×١۰
−۲

۲/۶۴×١۰
−۲

۹/۲×١۰
−۲

۹/۶×١۰
−۲
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مطابق شکل زیر، نیروی خالص الکتریکی وارد بر هریک از ذره‌های باردار صفر است. اگر جای بار  و  عوض شود،35
بزرگی نیروی خالص الکتریکی وارد بر بار  چند برابر بزرگی نیروی خالص الکتریکی وارد بر بار  می‌شود؟

۵‏۳4‏123

سراسری-تجربی-١٤٠٠

در شکل، کره‌ی فلزی با بار الکتریکی منفی روی پایه‌ی نارسانایی قرار دارد و ذره‌ای با بار منفی را از نقطه‌ی A‏ تا نقطه‌ی B‏36
جابه‌جا می‌کنیم. در این ‌آزمایش، پتانسیل الکتریکی نقطه‌ی B‏ در مقایسه با پتانسیل الکتریکی نقطه‌ی A‏ چگونه است و

در این جابه‌جایی، انرژی پتانسیل الکتریکی ذره‌ی باردار چگونه تغییر می‌کند؟

کم‌تر - افزایش4کم‌تر - کاهش3بیش‌تر - افزایش2بیش‌تر - کاهش1

سراسری-تجربی-١٤٠٠

ظرفیت خازنی  است. اختلاف پتانسیل بین دو صفحه‌ی ‌آن‌را یک ولت افزایش می‌دهیم، انرژی ‌آن 37
افزایش می‌یابد. اختلاف پتانسیل اولیه‌ی این خازن چند ولت بوده است؟

۲‏۳4‏۴3‏۵2‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

دو ذره‌ی باردار  و  مطابق شکل زیر قرار دارند. نیروی الکتریکی خالص )برایند( ناشی از دو ذره به ذره‌ی باردار  برابر38

 است.  چند میکروکولن است؟

۶‏۲4‏۱‏۴3‏۲‏۸2‏۰‏۱‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

q۳q١
q۲q١

۲
۳

۵
۴

۲μF۵× J١۰
−۶

q١q۲q۳

F
→

q۲
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دو کر‌ه‌‌ی فلزی خیلی کوچک و مشابه دارای بار الکتریکی ناهمنام  و  هستند و در فاصله‌ی ۰‏۶‏39
سانتی‌متری هم قرار دارند و برهم نیروی الکتریکی  وارد می‌کنند. اگر کره‌ها را به هم تماس دهیم و دوباره به
همان فاصله‌ی قبلی از هم دور کنیم، نیروی الکتریکی  نیوتون به هم وارد می‌کنند.  چند میکروکولن است؟

۰‏۲‏۰4‏۱‏۲3‏۱2‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

یک ولت‌سنج به مقاومت  را به دو سر یک باتری با نیروی محرکه‌ی ۶‏ ولت و مقاومت درونی  می‌بندیم. مرتبه‌ی40

بزرگی تعداد الکترون‌هایی که در هر دقیقه از این ولت‌سنج می‌گذرند، چه‌قدر است؟ 

1234

سراسری-تجربی-٩٩

یک خازن تخت به یک باتری بسته شده است. پس از مدتی، در حالی‌که خازن هم‌چنان به باتری متصل است، فاصله‌ی41
بین صفحه‌های خازن را دو برابر می‌کنیم. کدام موارد زیر درست است؟

الف( میدان الکتریکی میان صفحه‌ها نصف می‌شود.                        ب( اختلاف پتانسیل میان صفحه‌ها نصف
می‌شود.

پ( ظرفیت خازن دو برابر می‌شود.                        ت( بار روی صفحه‌ها نصف می‌شود.

پ و ت4ب و ت3الف و ت2الف و ب1

سراسری-تجربی-٩٩

،  است و میدان الکتریکی حاصل از بار  در محل بار42 در شکل زیر، میدان الکتریکی حاصل از بار  درمحل بار 

،  است. کدام رابطه بین  و  برقرار است؟                        

1234

سراسری-تجربی-٩٩

دو صفحه رسانای موازی با ابعاد بزرگ را مطابق شکل زیر به یک باتری وصل کرده‌ایم، پتانسیل نقطه‌ی A‏ چند ولت است؟43

۸‏۴‏+۲4‏۳‏+۲3‏۳‏-۸2‏۴‏-1

سراسری-تجربی-٩٩

> ۰q١>∣∣q۲∣∣ q١
۰/۹N
١/۶q١

(k = ۹× )١۰
۹N.m۲

C۲

۶۰kς۳ς

(e = ١/۶× C)١۰
−١۹

١۰
١۶

١۰
١۷

١۰
١۸

١۰
١۹

q١q۲E
→

١q۲

q١E
→

۲E
→

١E
→

۲

=E
→

۲ E
→

١= ۴E
→

۲ E
→

١= −E
→

۲ E
→

١= −۴E
→

۲ E
→

١
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، نیروی جاذبه‌ی F‏ بر یک‌دیگر وارد می‌کنند. اگر با ثابت بودن فاصله، ۵‏۲‏44 مطابق شکل زیر، دو بار الکتریکی در فاصله‌ی 
درصد از بار  را به  انتقال دهیم، نیروی جاذبه بین دو بار چند درصد و چگونه تغییر می‌کند؟

، افزایش4، کاهش۵3‏۲‏، افزایش۵2‏۲‏، کاهش1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

نمودار تغییرات میدان الکتریکی حاصل از بار الکتریکی q‏ برحسب فاصله از ‌آن به صورت شکل زیر است. اگر بار45
الکتریکی  را در فاصله‌ی ۰‏۹‏ سانتی‌متری بار q‏ قرار دهیم، نیرویی که دو ذره‌ی باردار بر یک‌دیگر وارد می‌کنند،

چند نیوتون است؟

1234

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

، ۵‏۲‏ درصد افزایش می‌یابد و در اثر ‌آن،  به انرژی ذخیره شده در خازن افزوده می‌شود.46 بار خازنی به ظرفیت 
ولتاژ اولیه‌ی دو سر خازن چند ولت بوده است؟

۵‏۲‏۰4‏۲‏۸23‏1

سراسری-تجربی-٩٨

در شکل زیر، سه بار نقطه‌ای قرار دارند. برایند نیروهای الکتریکی وارد بر بار  هم‌اندازه‌ی نیروی الکتریکی است که بار47
 بر  وارد می‌کند.  چند میکروکولن است؟

۸‏-۲4‏-۲3‏۸2‏1

سراسری-تجربی-٩٨

در یک میدان الکتریکی یک‌نواخت، به بار الکتریکی  نیروی الکتریکی  وارد48
می‌شود. بزرگی میدان الکتریکی چند نیوتون بر کولن است؟

1234

سراسری-تجربی-٩٨

r

q١q۲

۵۵۵۵

q ' = ۹μC

۰/١۶۰/۳۲١/۶۳/۲

۵μF۹۰μF

١۲/۵

q۳
q١q۳q۲

q = ۲μC= ١۰/۸N − ١۴/۴NF
→

i
→

j
→

۳۶×١۰
۶

١۸×١۰
۶

۹×١۰
۶

۴/۵×١۰
۶
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ظرفیت خازنی  و انرژی ذخیره شده در ‌آن U‏ است. اگر  بار الکتریکی را از صفحه‌ی منفی جدا کنیم و به49
صفحه‌ی مثبت انتقال دهیم، انرژی ذخیره شده در خازن  افزایش می‌یابد. انرژی اولیه‌ی خازن )U‏( چند

میلی‌ژول است؟

۰‏۰‏۱۵‏۰4‏۰‏۲‏۱‏۰3‏۰‏۶‏۰2‏۰‏۳‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

دو بار نقطه‌ای q‏ در فاصله‌ی r‏ نیروی F‏ را به هم وارد می‌کنند. چند درصد از یکی از بارها را برداریم و به دیگری اضافه50
کنیم، تا وقتی فاصله‌ی دو بار ۵‏۲‏ درصد افزایش یابد، نیرویی که به هم وارد می‌کنند، ۲‏۵‏ درصد کاهش یابد؟

۵‏۷‏۰4‏۴‏۰3‏۵‏۵2‏۲‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

،  و  در سه رأس یک مثلث متساوی‌الاضلاع به ضلع 51 سه بار نقطه‌ای 
قرار دارند. بار  در محل برخورد میانه‌ی مثلث قرار می‌گیرد، برایند نیروهای الکتریکی وارد بر ‌آن چند نیوتون

است؟ 

۲4‏2۱3صفر1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

سه ذره‌ی باردار مطابق شکل زیر، در سه رأس یک مثلث ثابت شده‌اند. اگر خط واصل  و  موازی محور x‏ باشد، بردار52
برایند نیروهای الکتریکی وارد بر بار  زاویه‌ی چند درجه با محور x‏ می‌سازد؟

۳‏۵‏۵4‏۴‏                        ۷3‏۳‏2صفر                        1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

سه بار نقطه‌ای مطابق شکل زیر ثابت شده‌اند. اگر برایند نیروهای الکتریکی وارد بر بار  هم‌اندازه‌ی برایند نیروهای53

الکتریکی وارد بر بار  باشد،  کدام است؟                        

1234

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

١۵μF۳mC

۹۰۰mJ

= ۲μCq١= ۴μCq۲= ۶μCq۳۳۰ cm۳
−−

√
= ۵μCq۴

(k = ۹× )١۰
۹N.m۲

C۲

۳
−−

√

q١q۲
q۳

(K = ۹× و Sin ۵۳° = ۰/۸)١۰
۹N.m۲

C۲

q١

q۲
q۳

q١

۸

١۳

١۳

۸

١۳

۷۲
۷۲

١۳
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بارهای الکتریکی نقطه‌ای  و  روی محور x‏ به ترتیب در مکان‌های  و  قرار دارند. بار54

نقطه‌ای چند میکروکولن را باید در مکان  قرار داد تا میدان الکتریکی در مبدأ محور x‏ برابر صفر شود؟

۴‏۵‏۸4‏۱‏۸3‏۱‏-۴2‏۵‏-1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

خازنی به منبع برق ۰‏۰‏۲‏ ولت وصل است. اگر انرژی ذخیره شده در ‌آن  باشد، ظرفیت خازن چند میکروفاراد است؟55

۰‏۸‏۱‏۰4‏۹‏۶3‏۳‏۷2‏۲‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

در یک میدان الکتریکی، بار  از نقطه‌ی‌ A‏ تا B‏ جابه‌جا می‌شود. اگر انرژی پتانسیل الکتریکی ‌آن در56
نقطه‌های A‏ و B‏ به‌ترتیب  و  باشد و پتانسیل نقطه ی‌ A‏ برابر  باشد، پتانسیل نقطه‌ی‌ B‏ چند

ولت است؟

۰‏۲‏۱‏۰4‏۲‏۱‏-۰-3‏۸‏۰2‏۸‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

دو بار الکتریکی نقطه‌ای  در فاصله‌ی ۰‏۳‏ سانتی‌متری هم قرار دارند. بار الکتریکی q‏ را در نقطه‌ای قرار57
داده‌ایم و هر سه بار الکتریکی به حالت تعادل در‌آمده‌اند. بار الکتریکی q‏ چند میکروکولن است؟

1234

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

دو بار الکتریکی نقطه‌ی  و  به فاصله‌ی r‏ از یک‌دیگر قرار دارند. اگر نصف یکی از بارها را58
برداریم و به دیگری اضافه کنیم و دوبار را در فاصله‌ی  از هم قرار دهیم، اندازه‌ی نیرویی که دو بار به یک‌دیگر وارد

می‌کنند، در مقایسه با حالت قبل چند برابر می‌شود؟

۳34‏۱2‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

دو بار الکتریکی نقطه‌ای  در فاصله یک متری هم قرار دارند. اگر در نقطه‌ای بین دو بار و به فاصله‌ی ۰‏۴‏59
سانتی‌متری از بار  میدان الکتریکی حاصل از هر یک از دو بار برابر باشند، نسبت اندازه‌ی دو بار الکتریکی

 کدام است؟

1234

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

نیروی دافعه‌ی بین دو بار الکتریکی نقطه‌ای مشابه در فاصله‌ی r‏ از هم برابر با  است. اگر به یکی از بارها 60
اضافه کنیم این نیروی دافعه در همین فاصله برابر  می‌شود. اندازه‌ی اولیه‌ی هر یک از این بارهای الکتریکی

چند میکروکولن بوده است؟

۸‏۶4‏۴3‏۲2‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

۴μC−۸μCx = ۶cmx = ١۲cm

x = ١۸cm

١⁄۸J

q = −۲μC
۰/۴mJ۰/۶mJ۲۰V

+۸μC و + ۲μC

−
۸
۹

۸
۹

−
١۶

۹

١۶

۹

= ۲μCq١= −۲μCq۲
r

۲

١
۴

١

١۶

+ و −Q۲ Q١

−Q١

( )
Q۲

Q١

١⁄۲۵١⁄۵۰۲/۲۵۲/۵۰

۰/۰۲N۲μC
۰/۰۳N
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در شکل مقابل، میدان الکتریکی برایند حاصل از بارهای الکتریکی  و  در نقطه‌ی M‏ نشان داده شده است و نقطه‌ی61

M‏ روی عمود منصف خط واصل بارها است. اگر نسبت  برابر K‏ باشد، کدام رابطه درست است؟

1                        2

3                        4

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

خازن  را به خازن  بسته و دو سر مجموعه را به اختلاف پتانسیل ۰‏۲‏ ولت می‌بندیم. اگر انرژی ذخیره62

شده در مجموعه برابر  ژول باشد،  چند میکروفاراد است؟

۲‏۱‏۶4‏۳3‏۲2‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

دو بار الکتریکی نقطه‌ای  و  در فاصله‌ی ۳‏ متری هم قرار دارند و نیروی دافعه‌ی N‏ ۲‏۰‏/۰‏ به یکدیگر وارد63

می‌کنند.  چند میکروکولن است؟ 

۲‏۴4‏۵3‏۰2‏۱‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

سه جسم A‏ و B‏ و C‏ را دوبه‌دو به یک‌دیگر نزدیک می‌کنیم. وقتی A‏ و B‏ به یک‌دیگر نزدیک شوند، هم‌دیگر را با نیروی64
الکتریکی جذب می‌کنند و اگر B‏ و C‏ را به یک‌دیگر نزدیک کنیم، یک‌دیگر را با نیروی الکتریکی دفع می‌کنند. کدام‌یک از

گزینه های زیر می‌تواند صحیح باشد؟

B‏ و C‏ بار غیرهم‌نام دارند.A2‏ و C‏ بار هم‌نام و هم‌اندازه دارند.1

A‏ بدون بار و B‏ باردار است.B4‏ بدون بار و C‏ باردار است.3

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

انرژی ذخیره شده در خازنی که به اختلاف پتانسیل  وصل است، برابر  است. ظرفیت این خازن چند65
میکروفاراد است؟

۲‏۷‏۶4‏۳‏۲3‏/۷‏۶2‏/۳‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی

q١q۲
q۲

q١

١ < KK < −١
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سه بار نقطه‌ای مطابق شکل قرار دارند. بر‌آیند الکترواستاتیکی وارد بر هر یک از بارها صفر است. بار  چند میکرو کولن66
است؟

12

34                          ۳‏( 

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-تجربی
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.1
کاهش انرژی پتانسیل جابه‌جایی تحت تأثیر میدان بار منفی به سمت صفحه مثبت

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. اگر میدان الکتریکی حاصل از بار ۳‏ میکروکولن را در نقطه A‏ و E‏ بنامیم. با توجه به رابطه2

 میدان الکتریکی بار ۸‏۱‏ میکروکولنی چون بارش ۶‏ برابر شده و فاصله‌اش ۳‏ برابر، پس  خواهد بود.

برایند میدان الکتریکی حاصل از این دو بار  خواهد بود.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.                        3

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.                        Q‏ ثابت4
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گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. در مکان بار  داریم:5

                         

در مکان بار  داریم:

 

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.6
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.7

 

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.8

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. ذره در حال حرکت در راستای دلخواه خودش می‌باشد پس:9

                        

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.10
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گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.11

 

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.                        12

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.13

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.14
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گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.15

دقت کنید که در صورت سؤال حرکت از A‏ تا B‏ داده شده و اختلاف پتانسیل از B‏ به بسمت A‏ خواسته شده برای همین
منفی درون فرمول خنثی می‌شود.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. چون از مولد جداست پس بار ثابت و با توجه به اینکه ثابت دی‌الکتریک‌ها  شده پس16

ظرفیت نیز  می‌شود.                        

 خواسته سؤال

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. منظور از  حرکت از B‏ به سمت A‏ می‌باشد. )نکته مهم(17
چون به سمت منفی میدان حرکت کردیم پس قطعاً  خواهد بود. )حذف گزینه ۳‏ و ۴‏(

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. ابتدا شکل سؤال را رسم می‌کنیم.18

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.19

 

ΔK = = −qΔV ⇒ ×۵۰× ( − ) = −۲× ×ΔVWE
١
۲

١۰
−۳

١۵
۲

۵۲ ١۰
−۶

ΔV = ۲۵۰۰V

١
۳

١
۳

= = ⇒ = ١۲VV١
q١

C١

۷۲×١۰
−۶

۶×١۰
−۶

V١

= = ⇒ = ۳۶VV۲
q۲

C۲

۷۲×١۰
−۶

۲×١۰
−۶

V۲

: − = ۳۶ − ١۲ = ۲۴VV۲ V١

−VA VB

ΔV > ۰

ΔV = Ed Cos θ = ۵× × × = ۲× = ۲۰KV١۰
۴ ١

۲
۸

١۰
١۰
۴

⇒ = − = ۴×

= = = ۵×E۲
kq۲

r۲

۹× ×۵×١۰
۹

١۰
−۶

(۰/۳)
۲ ١۰

۵

= = = ١×E١
kq١

r '۲

۹× ×۴×١۰
۹

١۰
−۶

(۰/۶)
۲ ١۰

۵
E t E۲ E١ ١۰

۵ N

C

= E −EA ۲–√ ١
۲E

q با حذف بار : = EE 'A ۲–√

− = E = × = ١۰۰E 'A EA
١
۲

١
۲

(۹× )(۲۰)١۰
۴

۹۰۰
N

C

5



گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.20

 

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.21

 هر دو هم‌جهت‌اند

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.                        22
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گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.23

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.                        ‌24

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. با رد گزینه‌ها و امتحان کردن ‌آنها به سادگی می‌توان دریافت که اگر بار خارج از دو بار فعلی25
و نزدیک به بار  باشد، برایند نیروهای وارد بر ‌آنها صفر است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. ابتدا نیروهای وارد بر بار  را محاسبه می‌کنیم.26

حال نیروهای وارد بر قسمت دوم سؤال:                        

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. با توجه به این که هر چه خطوط میدان فشرده‌تر باشد میدان قوی‌تر است، گزینه‌ی ۱‏ صحیح27
است.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.                        28

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.                        29
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.30

 

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.31

 

 

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.32
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گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.33

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.34
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گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.35

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. ذره در خلاف جهت میدان حرکت می‌کند، بار هم منفی است، پتانسیل افزایش می‌یابد چون36
ذره منفی است انرژی کاهش می‌یابد.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.37

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.38

 

= ⇒ = ⇒ = ⇒ r = ۳xF١۲ F۳۲
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١۲۹۶۰

x۲

⇒ = = ۵
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١۲١۵۰
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۲

CV۲ ١
۲

۲
۲

۲
١
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۰

⇒ ۲ + ١ = ۵ ⇒ = ۲(V )V١ V١
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گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.39

در حالت ۱‏:                        

در حالت ۲‏:                        

در اثر تماس:                        

چون  است:                        

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.40

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. خازن به باتری متصل است  V‏ ثابت41

= = ۰/۹NF١
kq١q۲

r۲

= =q '١ q '۲
−q١ q۲

۲
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۲
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۹
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−١۲

۳۶×١۰
−۲

١۰
−١

⇒ = ۳۶ (A) = ١/۶q١q۲ −→
F۲از ۹× × ×١۰

۹
( − )q١ q۲

۲ ١۰
−١۲

۴×۳۶×١۰
−۲

⇒ ( − ) = ±١۶q١ q۲

>q۲ q١− = −١۶ ⇒ = + ١۶ (B)q١ q۲ q۲ q١

( + ١۶) = ۳۶ ⇒ = ۲μC− →−−
B و A از

q١ q١ q١

I = = = A
ε

R + r

۶

۶× + ۳١۰
۴

١۰
−۴

q = ne ⇒ n = = =
q

e

١۰
−۲

١/۶×١۰
−١۹

١۰
+١۷

⟵
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A

d۲

١
۲

برابر C = ⇒ برابر q
١
۲

q

Vثابت

١
۲
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گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.42

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.43

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. ۵‏۲‏ درصد بار  یعنی  در حالت دوم داریم:44

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.45

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. در فرمول انرژی کل ذخیره شده در خازن  هرگاه بار برحسب میکروکولن و46

ظرفیت خازن برحسب میکروفاراد باشد، انرژی برحسب میکروژول به دست می‌آید.

V = Ed ⇒ = ⇒ = ⇒ ΔV = −۳۲
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V = = = ۸Vq

C

۴۰
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.47

بار ۲‏ را یک‌بار مثبت و یک‌بار منفی می‌گیریم و بار ۳‏ را در کل محاسبات مثبت فرض می‌کنیم. در این صورت مطابق شکل
دو حالت پیش می‌آید که حالتی که بار ۲‏ مثبت است قبول نیست:

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. ابتدا اندازه نیرو را به دست می‌آوریم و به بار تقسیم می‌کنیم تا میدان الکتریکی به دست48

: ‌آید 

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.49

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.50
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√
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۳

١۰۰
۴

n
۲

١۶
١

۲۵
١

⇒ ١ − = ⇒ n = ⇒ %۵۰n۲ ۳
۴

١
۲

13



گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.51

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. اگر نیروی وارد از  به  و  درنظر بگیریم، نیروی وارد از  به  برابر با 52

می‌شود.

                        

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.53

⇒ R = ⇒ R = F+ ۴ + ۴ ×F ۲ F ۲ F ۲ ١
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گزینه‌ی ۲‏ پاسخ صحیح است.                        54

گزینه‌ی ۳‏ پاسخ صحیح است.55

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.                        56

گزینه‌ی ۱‏ پاسخ صحیح است. برای ‌آن که هر سه بار الکتریکی به حالت تعادل در‌آیند باید بار الکتریکی q‏ منفی باشد و در57
بین بارهای B‏ و A‏ و نزدیک به باری که مقدار کم‌تری دارد قرار گیرد.

. فاصله‌ی نقطه‌ی تعادل از بار کوچک‌تر یعنی 

گزینه‌ی ۱‏ پاسخ صحیح است.58

گزینه‌ی ۳‏ پاسخ صحیح است.59

گزینه‌ی ۲‏ پاسخ صحیح است.60
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گزینه‌ی ۳‏ پاسخ صحیح است. اگر بردار  را به دو مولفه‌ی  و  تجزیه کنیم ) میدان حاصل از  و 61
(، در شکل دیده می‌شود که  است. میدان حاصل از 

با توجه به اینکه فاصله‌ی نقطه‌ی M‏ از  و  یکسان است، پس می‌توان نوشت:

از طرفی چون میدان حاصل از  به طرف خارج ‌آن است، پس  مثبت است و چون میدان حاصل از  به طرف ‌آن
است، پس  منفی است. در نتیجه می‌توان نوشت:                        

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.62

 چون دو خازن سری هستند

گزینه‌ی ۴‏ پاسخ صحیح است.63

گزینه‌ی ۴‏ پاسخ صحیح است. چون B‏ و C‏ یک‌دیگر را دفع می‌کنند در نتیجه بار هم‌نام دارند و چون A‏ و B‏ یک دیگر را64
جذب می‌کنند در نتیجه ممکن است بار A‏ مخالف B‏ باشد و یا A‏ بدون‌بار است و در اثر القا جذب B‏ می‌شود و همین

وضعیت را A‏ می‌تواند با C‏ نیز داشته باشد.

گزینه‌ی ۲‏ پاسخ صحیح است.65

گزینه‌ی ۳‏ پاسخ صحیح است.66

با توجه به نتایج فوق، بار  باید  باشد.
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